Bevezeto fizika Infé 10. gyakorlat
Valtakoz6 aram

Az otthoni felkészulés soran felmertlt kérdések.
Elméleti attekintés (kb. 20 perc)

Példak orai gyakorlasra:

21.1. A taloldali abrén lathato diagramok kozul melyik abrazol valtakozé aramot?

21.4. Irjuk le, hogyan valtozik a dugaszol6 aljzat (a "konnektor") fesziiltsége a 230 V-0s
(effektiv érték) valtakozo fesziiltségii halozatban. Mekkora a fesziiltség egy periodusanak
idotartama?

21.6. Véltozhat-e a valtdaramu ellenallasa egy

a. adott dnindukcids egyutthatdju tekercsnek,

b. adott kapacitasu kondenzatornak?

21.7. 230V-os (effektiv érték) haldzatrol taplalt berendezésen atfolyd aram eréssége 2 A; a
felvett teljesitmény 300W.

a. Mekkora az aram és fesziiltség faziskilénbsége?

b. Mekkora a berendezes valtdaramu ellenallasa (|mpedanCIaJa)
c. Mekkora a berendezés ohmikus ellenallasa?

21.9. R ellenéllason atfolyd aram erdssége az abran lathatd
modon  periodikusan valtozik. Hatarozzuk meg az aram
effektiv ertékét!

21.14. Sorosan kapcsoltunk egy elhanyagolhaté ohmikus ellenallasu, 0,5H énindukcidju
tekercset 50Q2-0s ohmikus ellenallassal, majd rakapcsoljuk a 230V-os (effektiv érték) (50 Hz-
es) valtakozo feszultségt halozatra.

a. Mekkora a kor ellenallasa (impedanciaja)?

b. Mekkora aram folyik a kdrben?

c. Mekkora az ohmikus ellenallasra, illetve a tekercsre juto feszlltség?

d. Mekkora az ram és a feszultség kdzotti faziskilonbség?

21.18. 110V (effektiv erték) feszultségii, 50 Hz frekvencidju haldzatra sorbakapcsolunk egy
50 Q-0s ohmos ellenallast, egy 100 upF-os kondenzétort és egy 0,5H o6nindukcidjd,
elhanyagolhat6 ohmikus ellenallasu tekercset.

a. Mekkora ez ered¢ ellenallas?

b. Mekkora a korben folyd aram effektiv értéke?

c. Mekkora az egyes elemekre juto feszlltség effektiv értéke?

d. Mekkora az ram és a feszultség kdzotti faziskilonbség?

21.22. Veszteseg nélkili transzformator primer tekercsén 600, szekunder tekercsen 1000
menet van. A primer tekercset 230V-ra kotjik. Mekkora ellenéllassal terheltlik a szekunder
kort, ha a primer tekercsen 25mA erdsségi aram folyik?

21.46. Sorbakapcsolt veszteséges tekercset és veszteségmentes valtoztathato kapacitasd
kondenzatort 230V fesziltsegi (effektiv érték), 50 Hz frekvenciaju haldzatrdl taplalunk. A
kondenzator kapacitasat valtoztatva a felvett legnagyobb aramerésség 150 mA. Ekkor a
tekercs kapcsain 350V (effektiv érték) feszultséget mérhetiink. Mekkora a tekercs ellenallasa
és Onindukcios egydtthatoja?

Ab5. Egy valtakozo aramu kor teljesitménye 500 watt, fesziltsége 1000 V, arama 0,8 A.

a. Mekkora a fazissz6g?

b. Mekkora az impedancia?

c. Mekkora az ohmos ellenallas?
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Példak otthoni gyakorlasra:

21.3.Az | = 300[A]sin(314{1}t[3]+ %) tiszta szinuszos valtakozé aramnak mennyi a (a)
s

csucsértéke, (b) korfrekvencidja, (c) frekvencidja, (d) periddusideje, (e) kezd6fazisa?

21.23. Szinuszosan valtakoz6 fesziltség periodusideje 0,02 s; csucsértéke 500V.

a. Mekkora a frekvencia?

b. Mekkora a korfrekvencia?

c. Mekkora a pillanatnyi feszliltség értéke 0,001 s-mal azutan, hogy 0 volt.

d. Mekkora a pillanatnyi fesziiltség érteke 0,001 s-mal a csucsérték felvétele utan?

21.25. Hatarozzuk meg az abran lathatd valtakozo fesziltség effektiv ertékét!

21.26. Az abra szerint valtozé arammal mennyi id6 alatt lehet feltdlteni egy 8 amperora toltési
kapacitast akkumulatort?

21.31. Valamely tekercs egyenaramu ellenallasa 25Q2. 230V haldzati fesziltseg (50 Hz)
esetén az atfolyé aram 8 A. Mekkora a tekercs 6nindukcios egydtthatdja?

21.36. 230V-0s haldzati valtakozo fesziiltségre sorbakapcsolunk egy ohmos ellenallast,
melynek nagysaga 5002, és egy kondenzatort, melynek ellenallasa 50 Hz frekvencianal 100C2.
a. Mekkora a kondenzator kapacitasa?

b. Mekkora a fesziiltség az egyes elemeken?

c. Mekkora a feszultség és az dram kozotti faziskilonbség?

21.37. Transzformator primer korét 120 V halozati fesziiltségre kapcsoljuk. Az 1000 menetii
terheletlen szekunder tekercs sarkain 600 V a fesziiltség. Hany menetbdl all a primer tekercs?
21.52. Egy transzformatornak, amely a valtakozo fesziiltséget 100 V-rol 3300 V-ra noveli,
gyira alaki zart vasmagja van. A gytrit egy vezeték veszi korul, amelynek végei
feszultsegméréhoz kapcsolodnak. A muiszer 0,5V-ot mutat. Hany menete van a transzformator
primer és szekunder tekercsének?



E6. Egy 50 ohmos ellenllast egy ismeretlen dnindukcidju tekerccsel sorbakétve és a 230 V,
50 Hz periodusu halozatra kapcsolva 2 A aramot mérink. Ha még egy kondenzatort is
sorbaiktatunk, az aramerdsség akkor is 2 A marad.

a. Mekkora a tekercs 6nindukcioja és a kondenzator kapacitasa?

b. Mekkora teljesitmenyt vesz fel az aramkor kondenzator nélkiil, illetéleg kondenzatorral?



